

# 落實「愛國者治港」服務基層社區 區議員宣誓就任 李家超提四要求



▲行政長官李家超昨日出席第七屆區議會區議員宣誓就任儀式，他向新一屆區議員提出四項要求，包括必須擁護基本法和效忠香港特別行政區，及支持基本法23條立法。  
▲民青局局長麥美娟為屯門區區議員監督。



特區政府1月1日在政府總部舉行第七屆區議會區議員宣誓就任儀式，行政長官李家超出席儀式。根據全國人民代表大會常務委員會關於基本法第104條的解釋所訂下的原則及相關的法律規定，監誓人確定全體470位區議員的宣誓為有效宣誓。

李家超致辭表示，完善地區治理體系把「愛國者治港」原則落實到特區治理的各個層面。他對新一屆區議員提出四點要求，包括必須擁護基本法和效忠香港特別行政區，將「愛國者治港」原則落實到地區治理，及支持基本法23條立法等。

大公報記者 劉旅程

## 以實際表現 讓市民受惠

李家超表示，新一屆區議會不再是泛政治化，不再是顛覆破壞，不再是背叛香港、背叛國家；而是更專業務實、更專注地區事務、更能代表社區和居民，是有質素的區議會。來自不同背景的有能之士，肩負着提升地區治理的重任，應配合和落實政府政策，同時反映地區意見，出謀獻策，推動社會向前發展，以實際表現和成績讓市民切實受惠。

李家超提出四點要求：第一，必須擁護基本法，效忠中華人民共和國香港特別行政區。他說，宣誓莊嚴而具有法律約束力，區議員須依法履行誓言，真誠擁護基本法和效忠香港特區，時刻緊記要盡忠職守、廉潔奉公。確保區議會根據基本法第九十七條的諮詢角色和定位，充分實踐作為非政權性區域組織的職責，接受政府就地區管理等事務的諮詢。

第二，必須做好「上情下達、下情上報」，發揮好政府和居民之間的橋樑紐帶作用。李家超指出，港澳辦主任夏寶龍早前在全國港澳研究會成立十周年慶祝大會致辭時指出，區議會作為參與香港基層治理的重要組成部分，應以扎根基層、務實服務社區的實際行動展現愛國愛港新氣象。區議員要把精力放在服務居民上，把社區居民的大事小情放在心上，了解他們的急難愁盼，幫助解決日常實際問題，用點點滴滴的實際行動來回報廣大居民的信任和支持。夏主任是為各位區議員履職盡責指明了方向。

## 須支持23條立法工作

第三，必須將「愛國者治港」原則落實到地區治理層面，肩負維護國家安全的重責。李家超說，夏主任特別提出，要把「愛國者治港」的制度優勢轉化為治理效能。區議員應牢記要做好特區政府施政的助手、市民解決問題的幫手。作為基層治理的成員，區議員將宣誓擁護基本法，必須齊心協力支持基本法第23條立法工作，支持和配合政府完成這憲制責任，以及完善香港維護國家安全的法律制度和執行機制。

第四，必須以市民為中心，為社區生活帶來實質改善。李家超表示，民有所呼，我有所應。每一位區議員都應用好自己的專業知識、社會經驗、文化背景，做到知責於心、履責於行，透過優勢互補，發揮「一加一大於二」的協同效應，切實回應市民的託付，為市民解決地區的不同問題。新一屆區議會引入履職監察機制，讓市民在區議員任期內持續行使監察權。機制進一步加強對區議員的問責，增加區議會的透明度，確保區議員能盡忠職守、為民服務，交出實際的工作成績。各位區議員必須履職盡責，注意個人言行、克盡己任、遵守指引和區議會主席指派的任務及工作指標，幫助居民解決難題，不負市民期望。

李家超指出，習近平主席曾說過，基層強則國家強，基層安則天下安。基層治理是國家治理的基石，關乎每位市民的切身利益，必須認真推進基層治理工作，確保取得扎實的成效。

## 李家超向區議員提4點要求

必須擁護《中華人民共和國香港特別行政區基本法》，效忠中華人民共和國香港特別行政區

必須做好「上情下達、下情上報」，發揮好政府和居民之間的橋樑紐帶作用

必須將「愛國者治港」原則落實到地區治理層面，肩負維護國家安全的重責

必須以市民為中心，為社區生活帶來實質改善

## 成立提振經濟小組 地區層面「搞活經濟」

新一屆區議員昨日宣誓就職，宣誓儀式按十八區分組進行，由民政及青年事務局局長麥美娟監誓。她形容各區議員均愛國愛港熱心社區服務，他們將會走在最前線服務市民，全力推動地區治理工作。

麥美娟在儀式後見傳媒時說，各區區議會本周會陸續召開第一次會議，亦會成立不同的工作小組，包括地區提振經濟小組，在地區層面「搞活經濟」，區議員將提出符合地區需要和情況的措施，他們亦熟悉地區情況，相信能設計出發揮地區特色的活動。區議會日後舉辦相關活動時，可以按條例要求和指引向政府申請撥款。她又說，已與房屋局局長何永賢溝通過，希望能盡快安排有需要的區議員在房屋署轄下的屋邨開設議員辦事處。

### 麥美娟：發揮好地區特色

至於區議會工作目標，麥美娟指出，區議會主席與局方討論後按照地區情況而定，形容每個區情況不同，需定一些大家都可以實現的工作目標，目的只是更好服務市民。她又指不會強求每區「搞新嘢」，例如九龍城有泰國商店聚集、有潑水節，區議會舉辦活動時發揮地區特色就很好。

麥美娟強調，各區議員都是愛國愛港、熱心為社區服務人士，他們將會走在最前線服務市民，全力推動地區治理工作，新一屆區議會將會重回基本法規定的非政權性區域諮詢組織的定位，相信必定能夠展現新氣象，更好協助特區政府掌握民情和地區脈搏，政策和措施能夠準確反映市民和地區需要。

大公報記者龔學鳴

## 治理體系新篇章 促進良政善治

政制及內地事務局局長曾國衛表示，新一屆區議會為特區全新治理體系揭開新篇章，也為「一國兩制」行穩致遠、特區良政善治、地區融和發展、市民安居樂業打下一支強心針。

曾國衛昨日發表網誌指出，2023年是一個不平凡卻又成果十分豐碩的一年，從年初積極擬備完善地區治理體系和重塑區議會制度的方案，到方案敲定送交立法會審議條例草案，再到年中獲立法會全票通過，最終在中央全力支持和指導、政府全體人員不懈努力和全港各界大力支持下，區議會選舉於年底順利舉行，並連同其他方式產生的區議員共同組成新一屆區議會，在2024年元旦日正式就任履職，為特區全新治理體系揭開新篇章，也為「一國兩制」行穩致遠、特區良政善治、地區融和發展、市民安居樂業打下一支強心針。

### 曾國衛：冀社會各界共同努力

曾國衛表示，國家主席習近平在行政長官就職時表示特區管治團隊「敢於擔當、善作善成」，這不但是種評價，更是一份期待和寄望，希望我們繼續不斷擔當作為，為國家、為香港作出新的更大貢獻，讓人民過上幸福美滿生活。「我們定當以此為勉，並與全社會各界各階層和全體市民手牽手、心連心，共同努力建設更和諧美好的香港，打造更輝煌璀璨的2024年！」

大公報記者龔學鳴



▲各區民政事務專員出任區議會主席，他們齊齊換上以綠色為主調的新外套，象徵熱誠、活力和幹勁。

## 民政團隊換新裝 服務市民幹勁足

### 特寫

元旦日是新一屆區議會宣誓就任的大日子，亦是完善地區治理的新一頁。18區民政事務專員同日出任區議會主席，將會致力帶領區議會、「關愛隊」和「三會」等地區組織，為民生做實事，與市民攜手共建美好社區！

民政團隊昨日換上新裝，為2024年帶來全新氣象，民政總署外套以綠色為主調，象徵民政團隊的熱誠、活力和幹勁。各區民政處的白色風衣就以奔流脈搏為設計意念，象徵18區民政處全面掌握地區脈搏，想市民所想、急市民所急、與市民並肩同行。

民政事務總署強調，民政團隊新一年會繼續全力以赴，在大大小小不同領域服務市民，積極回應市民的急難愁盼，建設社區幫到你！民政團隊已整裝待發，準備好在新年繼續全面貫徹落實「民政幫到你」精神。

大公報記者龔學鳴